Selbststudienprogramm

Steuerung der Heizung und
Klimaanlage im Audi 100

Konstruktions- und
Funktionsbeschreibung

Volkswagen und Audi Kundendienst




In diesem Selbststudienprogramm lernen Sie
die Steuverung der Heizung und Klimaanikage
fur den Audi 100 kennan.

Dieses Programm ist in drei Teile gegliedert:

Einfiihrung in das System
. Bedienung
B unterdrucksystem

. SchlauchanschluBplan

Funktion der Bauteile
. Schaltstellungen der Unterdruckdosen
Il Regulierung fiir Heizung und Klimaaniage

. Zusatzstromlaufplan

Betriebszustande
WARM
COoL

DEFROST
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ECON

wdd |
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o OFF



Das muB jeder
KD-Mitarbeiter wissen

Das miissen Sie wissen,
wenn Sie Reparaturen und Fehlersuche
an dieser Anlage durchfiihren

Unter der Reparaturgruppe 87
finden Sie im Leitfaden

die genauen Prif- und Einstellarmvaisungen
und fir die Fehlersuche
Zusatzstromlaufplane und Fehlersuchprogramme




Bedienung

Die Steverung der Heizung und Klimaankage
fiir den Audi 100
bigtet ein Hochstmal an Badenungskomior:,

Kiimated
mit Verdemplar

Zum Einstellen der gewinschien Temperatur
und der entsprechenden Geblasestute

dient ein stufenlos einstellbarer Schiebearegler,
Fir die Betriebszustande

= Defrost
= Eoon
= und Off

gibt es Drucktastan,

Mit dem Drehschalter | FAN"

kann die eingeschaltete Gebl3sestufe

um eine Geblaserwischenstufe erh&ht ader verringert werden.



So funktioniert es

WaARM schieberegler mach rechis;

{heizen) automatisch Geblasestufen 1-=3
gingeschaltet

COoOoL Schieberegler nach links;

{kithlen) automatisch Geblasastufan 1—4
gingeschaltet

DEF Defrost-Taste drucken;

{defrosten)  automatisch Geblisestufe 3
eingeschaltet, aulter wenn
der Schieberegler ganz links steht

ECON
(beliften)

OFF
[aus)

FAN
(Geblase)

Econ-Taste dricken;
automatisch Kompressor ausgeschaltet

Off-Taste dricken,
Heizung, Beliftung und Klimaanlage

SRR ) i tepan. qeect ectlamg

Direhschalter nach |, high'';
hdhere Geblaserwischenstufe
gingeschaltet

Drehschalter nach |, low”,
niedrigere Geblaserwischenstufe
aingeschaltet



Unterdrucksystem

An Stelle von Bowdenzigen

ubernimmt das Unterdrucksystem

die Steuerung der Luftklappen, der Steuerklappen und des Heizungsventils.
MNur dia Heizungsklappen

werden weagen der stufenlosen Regulierung

uber einen Bowdenzug betatigt.

anes” Tl fiBange 1

Linterdruek dose
fitr Frischiuftkispoe

Craz Unterdrucksystem besteht aus

- der Unterdruckdose fur Frischluftklappe

= den Unterdruckdosen fur Steuerk lappen

— dler Linterdruckdose mit Heizungsventil

- diem Rickschlagventil

— den Unterdruckleitungan

— und den Unterdruckzylindern mit Steverkolben




So funktioniert es

Das Rickschlagventil halt den Unterdruck im Unterdruckbehdlter
bei voll gedffneter Drosselklappe oder abgestelltern Mator,

Die Steuerkalben in den Unterdruckzylindern
stpuern den Unterdruck zu den Unterdruckdosen,

Die Unterdruckdosen betitigen die Luftklappen, die Steverkiappen
und das Heizungsventil,




SchlauchanschluBplan

Die verschiedenfarbigen Unterdruckleitungen

varbinden de Unterdruckdasan

mit den Unterdruckzylindern

und mit dem Rickschiagventil bzw, Unterdruckbehalter,

Sacgrahr
fur Hafzungsventil ‘ ;
UinTerdruck behdlter
Rickschingventi ‘
schwarz — Unterdruckzufuhr
gelb = 2u den Unterdruckdosen filr Steverklappen
blau — zur Unterdruckdose fur Frischluftklappe
rot — zur Unterdruckdose fur Steverklappe (Beliftungsdisan)

weilld  — zur Unterdruckdose fur Heizungswentil



EETIER TSI et

So funktioniert es

Der Unterdruck vom Saugrohr bzw. Unterdruckbehalter
gelangt dber die schwarze Schlauchleitung

in die einzelnen Unerdruckzylinder,

Je nach Bedienung steuern die Steuerkolben den Unterdruck

— zur Unterdruckdose for Frischluftklappe
— zu den Unterdruckdosen fur Steuerklappen
— zur Unterdruckdose fur Heizungsventil
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Unterdruckdose
flir Frischluftklappe

Die Unterdruckdose fiir Frischliuftklappe
schiiet die Frischluftklappe

und 6ffnet somit die Umiuftklappa,

oder &ffnet die Frischluftklappe

und schliel3t somit die Umiufiklappe.
Deshalb hat sie zwei Schaltstellungen.

Diese Unterdruckdose besteht aus

— der Membran mit Anschlagtopf

— wnd dem Gehausa mit Unterdruckanschiull

Schaltstellung 1

Anschisgropl Lintevalruckanschivg

Schaltstellung 2

[ unterdruck




Frischiufthkiappe

Umluftkiappe

gemssEssEnE
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So funktioniert es

Wirkt Unterdruck auf die Membran,
s0 drickt der atmosphéarische Druck
auf der gegeniberliegenden Seite
die Membran bis zum Anschiag.
Dadurch wird uber das Gestange’
die Frischluftklappe geschlossen
und die Umluftklappe gedfinet.
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Unterdruckdosen
fur Steuerklappen

Zwei Steyerklappen verteilen die Luft zu

— den Beliftungsdisen
= den FuBraumausstramern und Defrostdisean

Jede Steuerklappe wird von einer Unterdruckdose betatigt.
Die Steverklappe for die Beluftungsdisen

hat neben der Stellung ,.zu* und ,auf"

noch aing Mittelstellung.

Deshalb hat diess Unterdruckdose zwei Membranen

und dadurch drei Schaltstellungan.

Schaltstellung 1

Schaltstellung 2

Schaltstellung 3




So funktioniert es

Wirkt Unterdruck auf die Membran 1,
s0 zieht diese Uber das Gestange :
die Steverklappe in Schaltstellung 2 (Mittelstellung).

Wirkt auch Unterdruck auf die Membran 2,
so zieht diesa Ober das Gestange
die Steuerklappe in Schaltstellung 3 (Steliung ,autf™).
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Unterdruckdose
mit Heizungsventil

Die Unterdruckdoss mit Heizungsvantil
unterbricht den Wasserkreislauf des Warmetauschers.
Das Heizungsvantil hat die Schaltstellungen ,auf” und ,,zu™.

Heizungsventil ,,auf”

Heizungsventil ,,zu*
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Regulierung (Schieberegler)

Wit dem Schieberegler werden uber ein Zahnstangengetriebe

der Bowdenzug fur die Heizungsklappen

und der Steuerkolben im Unterdruckzylinder betatigt.

Aulerdem betatigt der Schieberegler den Schalter fur den Geblasemotor
{siehe Zusatzstromiaufplan Seite 20).

Der Gesamtweg des Schiebereglers st unterteilt

— nach rechiz in dan Warmbereich
— und nach links in den Kaltberaich,

feststehende Unterdruckeylindar  untere bewegliche  obere bewegliche
Lahnstange it Steverkolban Zahnstange Zahnsiangs
- S

Bawdenrug
fifr Heizungskilappen




So funktioniert es

Warmberaich

Durch Bewegen des Schiebereglers nach rechis

werden die rote und blave Zahnstange

— her das mehrstufige Zahnrad — nach links verschoben.

Die rote Zahnstange Gffnet dber den Bowdenzug de Herzungsklappean,
D blaue Zahnstange schiebt den Steverkolben nach links,

Dadurch wird der Unterdruck gespenrt,

Kaltbereich

Durch Bewegen des Schiebereglers nach links

werden die rote und blave Zahnstange

— iiber das mehrstufige Zahnrad — nach rechts verschoben.

Die rote Zahnstange schiielt Gber den Bowdenzug die Heizungsklappen.
Dann greift das gerasterte Zahnrad in das vorstehende Zahnstiick

und blockiert dieses mit der feststehenden Zahnstange,

Die blaue Zahnstange wird jedoch weiter verschoben

bis der Steuerkolben ganz rechts steht,

Der Unterdruck wird jetzt zu den weiterfihrenden Leitungen freigegeben.

17
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Regulierung (Tasten und Drehschalter)

Mit der Taste

= Defrost
— Econ
= und Off

wird uber den jewelligen Steuerkolben

die unterdruckfihrende Leitung gesperrt oder freigegeben,
Aulerdemn betitigt jede Taste einen elektrischen Schalter,

Mit dem Drehschalter werden die Geblaserwischenstufen geschaltet,
(Siehe 2usatzstromlaufplan Seite 20,)

Uinterdruckzylindar
ut Steparkolban
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So funktioniert es

Dureh Dricken der Defrost- oder Econ-Taste
wird der jeweilige Stewerkolben nach vorn verschoben.
Dadurch wird die unterdruckfibrende Leitung verschlossan

und die weiterfihrende Leitung beliftet.

Diurch Drucken der Off-Taste

wird der mit drei Kammern versehene Stauerkolben
nach vorn verschoben,

Dedurch wird die stindig unterdruckfithrende Laitung
mit der weiterflihrenden Leitung verbunden

und die zweite unterdruckfilhrende Leitung verschiossen.

Durch Betdtigen des Drehschalters nach rechis
wird die eingeschaltete Geblasestufe

um eine Zwischenstufe erhaht.

Durch Bewdtigen des Drehschalters nach links
wird die eingeschaliete Geblasestufe

um eine Zwischenstufe verringert.

19



Zusatzstromlaufplan
(fir Fahrzeuge mit Automatik)

Ralasplarts
fit Sfeherungshialier

Schalter
s

Gehifzamoter

Widerstinde

Magnatkuppiung
fir Kompressor

Schalt
- fiir Er:n-ﬂhm'rb

Schalrer
fir Geblisemotor

Orpfuchalter
fir Gebliseselechansrufon

: Sehalter fifr Helrung
und Kilmasniage

20
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Schalter fiir Geblsamotor

Er schaltet iber Widerstinde
in Stellung  WARM" die Geblisestufen 1—3 ein
und in Stellung ,,COOL" die Geblisestufen 14,

Drehschalter fir Geblasezwischenstufen

Er schaltet in Stellung ,.high®

gine hihere Geblasezwischenstufe ein.
Das gaschieht durch Parallelschaltung
gines zusatzlichen Widerstandes,

In Stellung ,.low’" schaltet er

gine niedrigere Geblasezwischenstufe ein.
Das geschieht durch Reihenschaltung
gines zusatzlichen Widerstandes,

Schalter fir Heizung und Klimaanlage

Er schaltet den Geblasemotor aus,

Aulerdem wird Gber ain Relais die Magnetkupplung fir den Kompressor ausgeschaltet,
Darnit ist die gesamte Anlage auler Betrisb.

Schalter fir Klimaanlage

Er schaltet die Magnetkupplung fur den Kompressor aus.

Damit ist die Klimaanlage aufler Betrieb,

Schalter fir Defrostbetrieb

Er schaltet unabhingig von der Stellung des Schisbereglers

die Gablisastufe 3 ein,

Steht der Schisberagler ganz links,
dann ist die Geblisestufe 4 eingeschaltet,
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Betriebszustand ,,WARM*

Im Betriebszustand , WARM
wird mit der erwdrmiten Frischluft
die Temperatur im Fahrgastraum erhdht.

Linterdrirck 0oss
fir Frischiuitkisppe

i

Linteraruckdose
fiir Sreverkizppe

I Beliifrungadizen)

Sowdeniug
fir Heirungskiapt

--r|-.

N E 2
ﬁmﬂﬁ? {] E
qQ
So funktioniert es

In Stellung WARM™ des Schiebereglers
ist die Geblasestufe 3 eingeschaltet.
Die Heizungsk lappen sind dber den Bowdenzug voll gedffnet,
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Der Steuerkolben im Unterdruckzylinder steht ganz links,

L™ L
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cooL

DEF ECON OFF

———

—_ - = WARM

low FAN high

IR [T (T

I

damit ist der Unterdruck gesparrt.
Die Unterdruckdoss fir

— das Heizungsventil
— die Frischluftklappe
— und die Steuerklappe

sind beliftet und somit das Heizungsventil
und die Frischluftklappe gedffnet.

Die Steuerklappe fir die Beluftungsdisan steht in Mittelstellung,
Die arwarmte Frischiuft stromt aus allen Disen und Ausstromern.

Linterdiruck ey inder
it Steperkotben
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Betriebszustand ,,COOL*“

Im Betriebsrustand , ,COOL"
wird mit gekihiter Umluft
die Temperatur im Fahrgastraum gesenkt,

Linterdruckdose
fir Frisehiuftkiappe

Lineerdruckdoge
fir Steusrklappe
[Beliftungedieen)

Sowdenzug
fur Hetrungskiapg

1.

LAE L EES I T

B3

So funktioniert es

In Stellung ,,COOL" des Schiebereglers
il die Geblasestufe 4 eingeschaltat.
Die Heizungsk lappen sind Ober den Bowdenzug ganz geschlossen.



LS

| Unterdruckepinder
mit Steverkalben
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Der Steuerkolben im Unterdruckrylinder steht ganz rechis,
damit ist der Unterdruck xu den Unterdruckdosen fur

= das Heizungsventil
= die Frischluftklappe
= und die Steuerk lappe

freigegeben und somit das Helzungswentil

und die Frischluftklappe geschlossen,

Die Steverklappe fir die Beliftungsdisen ist vall gedfinat.
Die geklhite Umluft strémt nur aus den Beluftungsdisen.

25
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Betriebszustand ,,DEFROST*“

—_——— =5 = . o
| TR Ly i1 — e e e e - T I EE R

Der Betriebszustand ,,DEFROST™
dient zum schinellen Abtauen
und Entfeuchten der Windschutzscheibe,

Stevarkiappe
fiir Fuliraumaussirdmer

0==j]

So funktioniert es

Bei gedrickter Defrost-Taste
ist die Gebldsestufe 3 eingaschaltet;
aulier wenn der Schieberegler ganz links staht.



-
n~
- "
i :'ﬁ
o =
-
-
-
.. | — i
&
¥ e
. . !
II ‘i' LERE L L LR RERL L LR LR E] L
L — 8
o Ll
L] -
" L
I-. -
= &
l-. Ll
.
i+ -
M .
& -
. .-_i ;
5
® .
L) -
‘-‘ .l
s s R R ARG EE R ARG FE S ESEE SRR e mEmE "
s
s
L ]
s
=
=

Der Steuerkolben der Defrost-Taste ist nach vorn verschoben,
damit ist der Unterdruck gesperrt.

Beide Linterdruckdosen fir die Steuerk lappen sind beluftet.

Die obere Steuerk lappe schiiefit den Kanal zu den Bellftungsdisen,
die untere den Kanal zu den Fullraumausstréomern.

Die erwarmte Frischiuft strémt nur aus den Defrostdisen.,

Durch erneutes Dricken der Defrost-Taste
wird der vorher eingastellte Betriebszustand wieder hergestellt.
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Betriebszustand ,,ECON*

Im Betriebszustand ., ECON" (wirtschaftlich)
ist der Komprassor fur die Khmaanlage aulGer Betriab.
In diesemn Betriebszustand wird der Fahrgastraum befifuet,

Uinterdruck dose
fir Frischipftklappe

LAY

(o
i

So funktioniert es

Bai gedrickter Econ-Taste
ist die Magnetkupplung fir den Kompressor ausgeschaltet,



L
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Der Steuerkolben der Econ-Taste ist nach vorn verschoben,
damit ist der Unterdruck gesperrt.

Die Unterdruckdose fisr die Frischluftklappe ist beliftet

und somit die Frischiuftklappe gedffnet.

Wenn der Schieberegler ganz links steht,

stromt die gesamte Frischiuft nur aus den Beliiftungsdisen;
denn die Stellungen der Steuerklappen und des Heizungsventils
hangen von der Stellung des Schiebereglers ab.

Durch erneutes Dricken der Econ-Taste
wird der varher eingestellte Batriebszustand wieder hergestelit.




Betriebszustand ,,OF F*

Im Betriebszustand , OFF”
st die gesamite Anlage auler Betrieb,
Die Frischiuftzufuhr ist gesparri.

LUinterdruckdose
fir Frischiuftkapoe

So funktioniert es

Bei gedrickter Off-Taste
ist das Geblase und die Magnetkupplung fir den Kompressor ausgeschaltet,
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Der Steuerkolben der Off-Taste ist nach vorn verschoben,

damit ist der Unterdruck

zur Unterdruckdosa fir die Frischluftklappe freigegeben.
Die Frischlufiklappe ist geschlossen

und samit die Umluftklappe gedffnet,

Verunreinigte Luft gelangt nicht mehr in den Fahrgastraum.

Durch erneutes Dricken der Off-Taste

wird der vorher eingestellite Betriebszustand wieder hergestelit.

N



Durch Beantworten der nachfolgenden Fragen
erhalten Sie Gewiltheit,

ob Sie die Steuerung der Heizung und Klimaanlage
fiir den Audi 100 verstanden haben.

1. Welche Aufgabe hat der Schieberagler
in der Regulierung filr Heizung und Klimaankge? =

= [Die Heizungsklappan dber einen
Bowdenzug zu 6ffnen baw. zu schiiefen

]

= [hen Unterdruck fiir die Unterdruckdosen
ZU stevern

— Die Geblasestufen 1—4 zu schalten

= Die Gebldsezwischenstufen zu schalten

© & =]

2. Mit welchen Bedienungselementen wird der Kompressor
fiir die Klimaanlage ausgeschaltet
und der Fahrgastraum beliftet?
— Mit dem Schieberegler
— Mit der Defrost-Taste

— Mit der Econ-Taste

E [ E B

— Mit der Off-Tasta

3. Wodurch wird die Heizung, Beliiftung und Klimaanlage
ausgeschaltet?.

— Durch Einstellen des Schiebereglers
ganz links

— Durch Einstellen des Schisberaglers
in Neutralstellung

= [

— Durch Einstellen des Drehschalters
in Mittelstellung

B ]

= Durch Dricken der Off-Taste



4. Beim Betitigen des Drehschalters in Stellung , high®™

wird eine hohere Geblasezwischenstufe eingeschaltet.
Durch welche Malnahme wird das erreicht?

= [irch sinen Schiebewiderstand

= Durch Reihenschaltung eines
uzatzlichen Widerstandes

— Durch Parallelschaltung eines
zusatzlichen Widarstandes

. Wieviel Schaltstellungen hat die Unterdruckdose
fiir die Steverklappe (Beliftungsdisen)?

= Zwai Schaltstellungen
— Dirgi Schaltstellungen

— Stufenlose Verstellung

. Welche Aufgabe hat die Unterdruckdose mit Heizungsventil?

= Dan Wasserkrasliaul for den Warmetauscher
im Betriebszustand , WARM'® 2u regulieren

= [Dhan Wasserkreislauf fir den Warmetauscher
irn Batrisbszustand ,, COOL" 2u unterbrechen

= Den Wasserkreislauf fur den Warmetauscher
im Betriebzrustand [, OFF" z2u unterbrechen

. Welche Unterdruckdosen sind mit Unterdruck versehen
im Betriebszustand ,,COOL" (Schieberegler ganz links)?
= Die Unterdruckdosa for Frischluftklappe

= Die Unterdruckdosen fiir Steverklappen

— Die Unterdruckdose fur Heizungsventil

. In welcher Stellung befindet sich die Frischiuftklappe
im Batriebszustand , OFF*?

= In Stallung ,2u™
= In Stellung , auf™

= In Mittelstellung

@ = B

[ = B

@ &= E
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Richtige Antworten sind:
1. [a] [E] [€] 2. [A] [g] 3. [D] 4. [c] 5. [E]
6. 7. 8.






